浙江省2003年7月高等教育自学考试

机械设计基础试题

课程代码：02185
一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题2分，共12分)
1.在下列平面四杆机构中，无急回性质的机构是（　　　）。

A.曲柄摇杆机构






B.摆动导杆机构

C.对心曲柄滑块机构





D.偏心曲柄滑块机构

2.螺纹联接防松的实质是（　　　）。

A.增加螺纹联接的轴向力




B.增加螺纹联接的横向力

C.防止螺纹副发生相对转动




D.增加螺纹联接的刚度

3.键的截面尺寸通常是根据（　　　）按标准选择。

A.传递转矩的大小






B.传递功率的大小

C.轮毂长度







D.轴径

4.带传动正常工作时不能保证准确的传动比是因为（　　　）。

A.带的弹性滑动






B.带容易变形和磨损

C.带在带轮上打滑






D.带的材料不符合虎克定律

5.为了减少蜗轮刀具数目，有利于刀具标准化，规定（　　　）为标准值。

A.蜗轮齿数







B.蜗轮分度圆直径

C.蜗杆头数







D.蜗杆分度圆直径

6.滚动轴承的代号由前置代号，基本代号及后置代号组成，其中基本代号表示（　　　）。

A.轴承的类型、结构和尺寸




B.轴承组件

C.轴承内部结构的变化和轴承公差等级

D.轴承游隙和配置

二、判断题(判断下列各题，正确的在题后括号内打“√”，错的打“×”。每小题2分，共12分)
1.平底直动从动件盘形凸轮机构的压力角是一个变值。（　　　）

2.带传动打滑总是在大带轮上先开始。（　　　）

3.标准平键联接的承载能力，通常取决于轮毂的挤压强度。（　　　）

4.渐开线齿廓上任一点的法线必与基圆相切。（　　　）

5.一般参数的闭式硬齿面齿轮传动的主要失效形式是齿面磨粒磨损。（　　　）

6.对闭式蜗杆传动进行热平衡计算，其主要目的是为了防止润滑油温度过高而使润滑条件恶化。（　　　）

三、填空题(每空1.5分，共18分)
1.在铰链四杆机构中，若最短杆与最长杆长度之和小于其它两杆长度之和，取最短杆为机架时，则得到              机构。

2.承受预紧力F′的紧螺栓联接在受工作拉力F时，剩余预紧力为F″，其螺栓所受的总拉力F0＝              。

3.V带传动设计中，选取小带轮最小基准直径的依据是              。

4.设计一般闭式齿轮传动时，              计算是为了避免齿面点蚀失效。

5.蜗杆传动的正确啮合条件是              、              、              。

6.轴的工作能力主要取决于轴的              ，为防止轴产生              和扭断，应对轴进行强度计算。

7.型号为1308的滚动轴承，其类型名称为              ，直径系列代号为              ，内径d=              mm。

四、分析计算题(第1小题8分、第2、3、4、5小题10分，共48分)
1.试计算如图所示机构的自由度，若含有复合铰链、局部自由度、虚约束时应明确指出。
（8分）
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2.已知一正常齿渐开线标准外啮合圆柱齿轮传动，其模数m=5mm，压力角α=20°，中心距a=350mm，传动比i12=9/5，试求两轮的齿数z1、z2、分度圆直径d1、d2、齿顶圆直径da1、da2。（10分）

[image: image2.png]


3.已知在一对斜齿圆柱齿轮传动中，2轮为从动轮，其螺旋线方向为左旋，圆周力Ft2方向如图所示。试确定主动轮1的螺旋线方向、轴向力Fa1的方向，并在图上标出。（10分）
4.图示轮系中，设已知各轮齿数，n1=300r/min。试求行星架H的转速nH的大小和转向。
（10分）
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5.某转轴装在一对46300轴承上，轴承布置如图所示，轴的悬臂端受径向力FR=2000N，轴向力FA=1500N，FS=0.7Fr，求两轴承所受轴向载荷Fa1和Fa2。（10分）
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五、结构题(共10分)
[image: image5.png]


编号指出图示轴系结构的错误并说明其错误原因。（图中圆角及倒角不考虑，轴承采用脂润滑）
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